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Objetivos

1.	 Conocer el nivel de información de la sociedad 
mexicana en relación al tema de jubilación y 
pensiones.

2.	 Conocer la predisposición al ahorro 
complementario individual y, sobre todo, 
mediante mecanismos semi obligatorios 
vinculados al entorno laboral.

El estudio se ha basado en una encuesta realizada 
en México en julio de 2017. 
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Ficha Técnica

•	 Universo

	 Individuos de 18 a 60 años que trabajan actualmente (Cotizan a la Seguridad Social) o están 
desempleados pero antes han trabajado.

•	 Muestra

	 Se han realizado 4,002 encuestas en 10 Estados de México.

•	 Metodología

	 Encuesta on-line (CAWI).

•	 Fechas de Realización

	 El trabajo de campo se ha llevado a cabo entre el 14 y el 28 de julio de 2017.

•	 Error Muestral

	 Asumimos un error muestral del ±1.58%, con un nivel de confianza del 95% y suponiendo 
máxima dispersión (p=q=50).

•	 Cuestionario

	 Cuestionario online auto administrado (CAWI) con una duración media de 8 minutos. 
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•	 La distribución de las entrevistas de acuerdo a los Estados Federales donde se ha realizado el estudio es la si-
guiente:

Ficha Técnica – Distribución muestral

DISTRIBUCIÓN MUESTRAL

Estados Entrevistas %
Chiapas 276 6.9

Ciudad de México 494 12.3

Estado de México 929 23.2

Guanajuato 323 8.1

Jalisco 437 10.9

Michoacán 258 6.4

Nuevo León 280 7.0

Oaxaca 201 5.0

Puebla 349 8.7

Veracruz 455 11.4

TOTAL 4,002 100
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Perfil sociodemográfico

Mujeres > 52.0% 

Hombres > 48.0% 

46 - 60 Años > 22.9% 

30 - 45 Años > 37.2%

18 - 29 Años > 39.9% 

SEXO ESTADO CIVIL

NIVEL DE ESTUDIOSEDAD

 
 

48,0% 
39.8%

51.1%

0.8%
8.2%

Soltero/a Casado/a o vive en 
pareja

Viudo/a Separado/a o 
divorciado/a

39,9% 22,9% 

3.6%
18.5% 17.0%

49.6%

11.1%
0.3%

Básicos (Primaria o 
Secundaria)

Bachillerato Superior 
(Licenciatura Trunca)

Superior 
(Licenciatura 
Terminada)

Post-Grado No lo sé/ Prefiero no 
contestar

 
 

48,0% 
39.8%

51.1%

0.8%
8.2%

Soltero/a Casado/a o vive en 
pareja

Viudo/a Separado/a o 
divorciado/a

39,9% 22,9% 

3.6%
18.5% 17.0%

49.6%

11.1%
0.3%

Básicos (Primaria o 
Secundaria)

Bachillerato Superior 
(Licenciatura Trunca)

Superior 
(Licenciatura 
Terminada)

Post-Grado No lo sé/ Prefiero no 
contestar

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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¿A qué edad te gustaría jubilarte? y ¿a qué edad crees que podrás jubilarte realmente? 

A la mayoría de los mexicanos les gustaría jubilarse entre los 51 y 60 años, sin embargo casi la mitad piensa que lo 
hará más tarde (entre los 61 y 70 años). Algo más de un tercio cree que lo hará entre los 61 y 65 años y en similar 
proporción entre los 51 y 60 años.

.

Edad de jubilación ideal y edad de jubilación real

61 a 65 años > 35.6% 

66 a 70 años > 12.9% 

Más de 70 > 6.0% 

Antes de los 40 > 1.1% 

41 a 50 años > 7.1% 

51 a 60 años > 36.9% 

51 a 60 años > 44.8% 

61 a 65 años > 12.0% 

66 a 70 años > 4.2% 

Más de 70 años > 1.2% 

Antes de los 40 > 7.1% 

41 a 50 años > 30.7% 

SE JUBILARÁ A …GUSTARÍA JUBILARSE A …

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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¿A qué edad te gustaría jubilarte? y ¿a qué edad crees que podrás jubilarte realmente? 

Las preferencias a la hora de jubilarse presentan diferencias según el género, a las mujeres parece que les gusta-
ría jubilarse algo más jóvenes que a los hombres. Cuando se pregunta a qué edad se jubilará, los hombres consi-
deran que lo harán algo más tarde que las mujeres.

Edad de jubilación ideal y edad de jubilación real

 

6.9%

26.2%

45.8%

15.0%

4.9%
1.1%

7.4%

34.8%

43.8%

9.1%
3.7%

1.3%
0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

Antes de los 40 41 a 50 años 51 a 60 años 61 a 65 años 66 a 70 años Más de 70 años

Hombre Mujer

 

1.2%
6.3%

34.6%
38.5%

13.1%

5.8%
1.0%

7.9%

39.0%

32.9%

12.7%

6.1%
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90.0%

100.0%

Antes de los 40 41 a 50 años 51 a 60 años 61 a 65 años 66 a 70 años Más de 70 años

Hombre Mujer

Hombre: 56.11 años

Mujer: 54.72 años

Hombre: 62.84 años

Mujer: 62.36 años
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Antes de los 40 41 a 50 años 51 a 60 años 61 a 65 años 66 a 70 años Más de 70 años

Hombre Mujer

 

1.2%
6.3%

34.6%
38.5%

13.1%

5.8%
1.0%

7.9%

39.0%

32.9%

12.7%

6.1%

0.0%

10.0%

20.0%
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Hombre: 56.11 años
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SE JUBILARÁ A …GUSTARÍA JUBILARSE A …

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Edad de jubilación ideal y edad de jubilación real

¿A qué edad te gustaría jubilarte? y ¿a qué edad crees que podrás jubilarte realmente?  

Como se aprecia entre el “ideal” y la “realidad” hay una gran diferencia. Mientras los jóvenes son a los que más 
temprano les gustaría jubilarse, la realidad es bien distinta y son realistas ya que piensan que se jubilarán por en-
cima de los 61 años.  Sin duda, la experiencia es importante y sobre todo entre los mayores de 46 años, que es en 
donde la realidad se acerca mucho a lo ideal.

 

13.6%

41.7%

33.4%

6.3%
3.4% 1.4%

4.5%

32.3%

46.2%

12.2%

3.8%
0.9%

8.6%

62.2%

21.4%

6.3%
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18-29 años: 52.37 años
30-45 años: 55.84 años
46-60 años: 59.90 años

18-29 años: 61.31 años
30-45 años: 63.44 años
46-60 años: 63.45 años
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SE JUBILARÁ A …GUSTARÍA JUBILARSE A …

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Edad de jubilación ideal y edad de jubilación real

¿A qué edad te gustaría jubilarte? 

No hay grandes diferencias de acuerdo al Estado de residencia. En general, a todos los encuestados les gustaría ju-
bilarse entre los 51 y 60 años.
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Edad de jubilación ideal y edad de jubilación real

¿A qué edad te gustaría jubilarte? 

 

7.2% 5.5% 10.8% 8.2%6.2% 9.7% 7.5% 10.9% 5.7% 4.6%

Chiapas Ciudad de 
México 

Guanajuato JaliscoEstado de 
México 

Michoacán Nuevo León Oaxaca Puebla Veracruz

Antes de los 40

 

40.6%
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41 a 50 años

37.3%
44.9%

36.5%
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Chiapas Ciudad de 
México 

Guanajuato JaliscoEstado de 
México 
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66 a 70 años
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GUSTARÍA JUBILARSE A …

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Edad de jubilación ideal y edad de jubilación real

Y ¿a qué edad crees que podrás jubilarte realmente? 

Como ya se había dicho anteriormente, la realidad de la jubilación es muy diferente a la edad a la que les gustaría 
jubilarse. En Ciudad de México, la edad de jubilación real entre los 61 y los 65 años es la opción más citada, al igual 
que sucede en Jalisco, Estado de México y Nuevo León.
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Edad de jubilación ideal y edad de jubilación real

Y ¿a qué edad crees que podrás jubilarte realmente? 
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SE JUBILARÁ A ...
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¿Le preocupa el futuro del Seguro Social y de las pensiones en México? 

Entre la población mexicana existe una gran preocupación por el futuro del Seguro Social y de las pensiones y así lo 
refleja el que un 96% de los mexicanos teman por sus pensiones. 

Futuro del Seguro Social y de las pensiones en México

No > 4.0% 

Sí > 96.0% 

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Futuro del Seguro Social y de las pensiones en México

¿Le preocupa el futuro del Seguro Social y de las pensiones en México?  

La preocupación presenta diferencias según el género, en general, las mujeres están algo más preocupadas que 
los hombres al respecto.
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Futuro del Seguro Social y de las pensiones en México

¿Le preocupa el futuro del Seguro Social y de las pensiones en México?  

Los jóvenes, aun estando muy preocupados como el resto de mexicanos, son los que muestran algo menos de 
miedo al futuro del Seguro Social.
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Futuro del Seguro Social y de las pensiones en México

¿Le preocupa el futuro del Seguro Social y de las pensiones en México?  

Los residentes en Veracruz son los que presentan un mayor nivel de preocupación frente al resto de mexicanos.
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¿Confías en recibir una pensión pública en el momento de tu jubilación?  

Lo más destacable es la poca confianza que tienen los mexicanos de su sistema público de pensiones. Aunque la 
opinión está muy polarizada, algo más de la mitad de los mexicanos confía en recibir la pensión pública cuando se 
jubile, hay un 48% que no cree que recibirá una pensión pública cuando se jubile.

Confianza en cobrar una pensión pública

No > 48.1% 

Sí > 51.9% 

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Confianza en cobrar una pensión pública

¿Confías en recibir una pensión pública en el momento de tu jubilación?  

Los hombres son bastante más optimistas que las mujeres, cuando se pregunta si confían en recibir la pensión 
en el momento de la jubilación. En relación a la edad, se observa que a mayor es ésta, mayor es también la con-
fianza en cobrarla, sin duda el estar cerca de jubilarse les hace ser más optimistas que entre aquellos que aún 
les queda mucha vida laboral.
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Confianza en cobrar una pensión pública

¿Confías en recibir una pensión pública en el momento de tu jubilación?  

En 7 de los 10 Estados, la confianza es ligeramente mayor a la intranquilidad, si bien es cierto que en todos los 
casos, los porcentajes son muy similares entre los que confían en recibir una pensión pública y los que no tienen 
esperanzas de ello.

.
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ORDENADO DE MAYOR A MENOR SEGÚN NIVEL DE CONFIANZA
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¿Crees que la pensión pública que recibas será suficiente para mantener tu nivel de vida?  

La inmensa mayoría de los mexicanos está de acuerdo, que solo con la pensión pública no será suficiente para man-
tener el nivel de vida actual. Esa opinión es compartida por el 92% frente al 8% que sí cree que dicha pensión les 
bastará para mantener su actual nivel de vida.

Con la pensión pública se mantendrá el nivel de vida

Sí > 8.4% 

No > 91.6% 

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Con la pensión pública se mantendrá el nivel de vida

¿Crees que la pensión pública que recibas será suficiente para mantener tu nivel de vida?   

Según el género, se aprecian diferencias de opinión, ya que son algo más pesimistas las mujeres que los hom-
bres. Según la edad también existen consideraciones diferentes, los mexicanos de entre 46 y 60 años son los que 
ven más factible que su nivel de vida se mantenga como hasta ahora cuando se jubilen.

 
 

9.8%

90.2%

7.1%

92.9%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

Sí No

Hombre Mujer

8.5%

91.5%

6.0%

94.0%

12.2%

87.8%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

Sí No

18-29 años 30-45 años 46-60 años

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Con la pensión pública se mantendrá el nivel de vida

¿Crees que la pensión pública que recibas será suficiente para mantener tu nivel de vida?   

Aunque la opinión es clara al respecto, ya que la inmensa mayoría considera que no mantendrá el nivel de vida con la 
pensión pública que se recibirá, hay Estados como los de Nuevo León y Jalisco, donde más del 10% de sus habitantes 
confían en mantener su nivel de vida. En el resto de Estados, el porcentaje de optimistas no supera ese 10%.

 
 

11.4% 10.3% 9.8% 8.6% 8.4% 7.9% 7.2% 6.6% 5.5% 5.5%

88.6% 89.7% 90.2% 91.4% 91.6% 92.1% 92.8% 93.4% 94.5% 94.5%

Nuevo León Jalisco Estado de México Puebla Guanajuato Ciudad de México Chiapas Michoacán Oaxaca Veracruz
Sí No

Base: Total muestra (4,002 individuos)

ORDENADO DE MAYOR A MENOR ENTRE QUIENES CONSIDERAN QUE LA PENSIÓN SERÁ SUFICIENTE PARA MANTENER SU NIVEL DE VIDA
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Franja de dinero en la que estará la pensión

Teniendo en cuenta que en promedio al final de la vida laboral se recibe como pensión pública sólo el 
26% de su último sueldo y pensando en el momento de su jubilación, ¿en qué franja de ingresos men-
suales cree que se situará usted?    

Casi 3 de cada 4 mexicanos cree que su jubilación será inferior a $8,000/mes, frente a solo una cuarta parte que 
piensa que será superior a esos $8,000/mes.

43.4%

29.4%

14.7% 12.5%
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10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

Menos de $5,000 mes Entre $5,000 y $8,000/mes Entre $8,001 y$11,000/mes Más de $11,000/mes

Menos de $8,000
72.8%

Más de $8,000
27.2%

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Franja de dinero en la que estará la pensión

Teniendo en cuenta que en promedio al final de la vida laboral se recibe como pensión pública sólo el 
26% de su último sueldo y pensando en el momento de su jubilación, ¿en qué franja de ingresos men-
suales cree que se situará usted?     

Los hombres son mucho más optimistas que las mujeres ya casi un tercio cree que cobrará más de $8,000 frente al 22.1% 
de las mujeres que opina que cobrará esa misma cantidad. De acuerdo a la edad, vemos que los jóvenes son quienes en 
mayor proporción piensan que su jubilación será inferior a $8,000, mientras que entre los mexicanos de 46 a 60 años la 
opinión es algo más igualada, aunque el porcentaje que considera que cobrará menos de $8,000 sigue siendo mayoritaria.

  

36.9%

30.4%

17.2% 15.5%

49.4%
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Menos de $8,000     67.3%

Más de $8,000          32.7%

Menos de $8,000     77.9%

Más de $8,000          22.1%

Menos de $8,000     76.8%
Más de $8,000         33.2%

Menos de $8,000      63.1%
Más de $8,000          36.9%

Menos de $8,000     74.6%
Más de $8,000         25.4%

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Franja de dinero en la que estará la pensión

Teniendo en cuenta que en promedio al final de la vida laboral se recibe como pensión pública sólo el 
26% de su último sueldo y pensando en el momento de su jubilación, ¿en qué franja de ingresos men-
suales cree que se situará usted? 

 

27 Base: Total Muestra (4,002 individuos) 

Teniendo en cuenta que en promedio al final de la vida laboral se recibe como pensión pública sólo el 26% de su último sueldo y pensando en el momento de su 
jubilación, ¿en qué franja de ingresos mensuales cree que se situará usted?  

Franja de dinero en la que estará la pensión 

Menos de $8,000     67.3%


Más de $8,000          32.7%


Menos de $8,000     77.9%


Más de $8,000          22.1%


Menos de $8,000     76.8%


Más de $8,000         33.2%


Menos de $8,000     63.1%


Más de $8,000          36.9%


Menos de $8,000     74.6%


Más de $8,000          25.4%


18 - 29 años
 30 - 45 años
 46 – 60 años


Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Teniendo en cuenta que en promedio al final de la vida laboral se recibe como pensión pública sólo el 
26% de su último sueldo y pensando en el momento de su jubilación, ¿en qué franja de ingresos men-
suales cree que se situará usted? 

Chiapas, Oaxaca y Veracruz, son los Estados donde la población tiene una mayor sensación de que se cobrarán las 
jubilaciones más bajas. En el extremo contrario, están los habitantes de Nuevo León que son los que en mayor pro-
porción consideran que su jubilación estará en la franja más alta de ingresos (más de $11,000/mes). 

Franja de dinero en la que estará la pensión

 

33.9%
42.3% 40.9%

36.8%
42.1%

50.8%
45.8% 48.8% 51.1% 50.7%

31.4%

27.5% 29.5%
28.7%

29.5%

28.1%
32.2% 29.1%

29.7% 30.8%

13.9%

15.6% 15.4%
20.4%

16.0%
10.1% 11.1% 13.6%

12.7% 14.4%20.7%
14.6% 14.2% 14.0% 12.3% 11.0% 10.8% 8.5% 6.5% 4.0%
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Menos de $5,000 mes Entre $5,000 y $8,000  /mes Entre $8,001 y$11,000/mes Más de $11,000/mes

 Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Recibir información de la SS.SS. o de su administradora de AFORE 
sobre la pensión
¿Le gustaría recibir información por parte de la Seguridad Social o su administradora de AFORE sobre 
la pensión estimada que percibirá en función de su historial laboral/tiempo de cotización? 

Los mexicanos reclaman información, ya que más 9 de cada 10 quieren que la Seguridad Social o su administradora de 
AFORE les informe, sobre cual es la pensión que les quedará en su jubilación.

No > 7.0% 

Sí > 93.0% 

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Recibir información de la SS.SS. o de su administradora de AFORE 
sobre la pensión
¿Le gustaría recibir información por parte de la Seguridad Social o su administradora de AFORE sobre 
la pensión estimada que percibirá en función de su historial laboral/tiempo de cotización?    

Los hombres y mujeres piden información en similar proporción. En cuanto a la edad, se aprecia que los que están en su 
edad más madura de trabajo (30- 45 años) son los que tienen una demanda más elevada de información. 
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Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Recibir información de la SS.SS. o de su administradora de AFORE 
sobre la pensión
¿Le gustaría recibir información por parte de la Seguridad Social o su administradora de AFORE sobre 
la pensión estimada que percibirá en función de su historial laboral/tiempo de cotización? 

De acuerdo a los Estados, se observa que los que viven en Guanajuato y Estado de México son quienes más infor-
mación demandan recibir, mientras que en Jalisco y Oaxaca, es en donde hay menor demanda de información a la 
Seguridad Social sobre la pensión estimada.

 

  

95.7% 94.5% 93.8% 92.9% 92.9% 92.3% 91.7% 91.5% 90.5% 90.2%
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Sí No

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Ahorrando para la jubilación

¿Podrías indicar si estás ahorrando para tu jubilación al margen de cotizar para la pensión pública?   

Los mexicanos están ahorrando para la jubilación. 4 de cada 10 reconoce hacerlo, frente a 6 de cada 10 que asegura no 
ahorrar, porcentaje que irá aumentando ya que los jóvenes son quienes más están ahorrando. 

 
No > 61.5% 

Sí > 38.5% 

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Ahorrando para la jubilación

¿Podrías indicar si estás ahorrando para tu jubilación al margen de cotizar para la pensión pública?    

Los hombres ahorran algo más que las mujeres, igual que los más jóvenes (18-29 años). Sin duda, la situación económica 
hace que los jóvenes se hayan concienciado más a la hora del ahorro que sus padres o abuelos. A medida que la edad 
aumenta, el porcentaje de mexicanos que ahorra disminuye. 
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¿Podrías indicar si estás ahorrando para tu jubilación al margen de cotizar para la pensión pública?    

En Ciudad de México y en Jalisco es donde más se ahorra de todo México mientras que en Veracruz, Nuevo León y Guana-
juato es donde menos. La diferencia entre el Estado donde más se ahorra y en el que menos es de 13 puntos porcentuales.

 

Ahorrando para la jubilación

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Qué se hace para ahorrar

¿Qué estás haciendo para ahorrar para tu jubilación?      

Los dos cosas que más hacen los mexicanos que están ahorrando (38.5%) son por este orden, tener cuentas corrientes 
o depósitos bancarios (32.3%) y tener un plan de pensiones y/o seguro de jubilación (27.6%). La inversión en la compra 
de una vivienda como forma de ahorro, lo cita el 19% de los mexicanos y un 17% tiene fondos de pensión. El resto de vías 
para ahorrar (vivienda para alquilarla a un 3º, acciones en bolsa, AFORE, etc.) son poco citadas. Hay que destacar que 
más del 15% opta por no responder a esta pregunta.

  

32.3%
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18.8% 16.5%
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Qué se hace para ahorrar

¿Qué estás haciendo para ahorrar para tu jubilación?        

Las formas de ahorro no parece que varíen en función del sexo; si bien es cierto que los hombres, en general, son algo 
más ahorradores que las mujeres.
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Base: 1,540 individuos que están ahorrando
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Qué se hace para ahorrar

¿Qué estás haciendo para ahorrar para tu jubilación?         

De acuerdo a la edad no se aprecian diferentes formas de ahorrar, si bien es cierto, que los mayores de 46 años, 
son los que en mayor proporción invierten en planes de pensión, en viviendas de uso personal o en viviendas para 
alquilarlas a terceros. Cabe destacar, que los que más optan por los fondos de inversión son los más jóvenes.
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Base: 1,540 individuos que están ahorrando
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Qué se hace para ahorrar

¿Qué estás haciendo para ahorrar para tu jubilación?           

Lo más destacado es que el plan de pensiones está más extendido en Oaxaca, mientras que el ahorro por medio de la 
cuenta corriente bancaria se da más en Jalisco. La compra de vivienda (tercera forma más habitual de ahorrar) es más 
frecuente en Michoacán y Chiapas.

32.3% 27.8% 32.5% 31.3% 36.5%31.9% 32.7% 30.4% 35.1% 31.9% 31.9%

Total Chiapas Ciudad de México Guanajuato JaliscoEstado de México Michoacán Nuevo León Oaxaca Puebla Veracruz

Tengo cuentas corrientes y/o depósitos bancarios

  

27.6% 25.9% 28.8% 25.9% 27.0%31.1% 27.6% 27.2%
37.7%

21.3% 21.0%

Total Chiapas Ciudad de México Guanajuato JaliscoEstado de México Michoacán Nuevo León Oaxaca Puebla Veracruz

Tengo un plan de pensiones y/o seguro de jubilación

18.8% 25.0% 20.3% 15.2% 18.5%15.3%
25.5%

17.4% 19.5% 19.9% 19.6%

Total Chiapas Ciudad de México Guanajuato JaliscoEstado de México Michoacán Nuevo León Oaxaca Puebla Veracruz

He invertido los ahorros en la compra de una vivienda para uso personal

Base: 1,540 individuos que están ahorrando
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¿Qué estás haciendo para ahorrar para tu jubilación?           

Qué se hace para ahorrar

  

16.5% 11.1%
22.2% 16.1% 19.0%16.4% 12.2% 18.5% 14.3% 20.6%

8.0%

Total Chiapas Ciudad de México Guanajuato JaliscoEstado de México Michoacán Nuevo León Oaxaca Puebla Veracruz

Tengo fondos de inversión

9.7% 9.3% 6.6% 3.1% 8.7%
16.9% 15.6% 13.8%

Total Chiapas Ciudad de México

10.7%

Guanajuato

10.6%

Jalisco

7.5%

Estado de México Michoacán Nuevo León Oaxaca Puebla Veracruz

He invertido los ahorros en vivienda para alquilarla a un 3º

2.6% 0.0% 5.7% 1.8% 3.2%2.7% 2.0% 2.2% 0.0% 2.1% 2.2%

Total Chiapas Ciudad de México Guanajuato JaliscoEstado de México Michoacán Nuevo León Oaxaca Puebla Veracruz

Tengo acciones en bolsa y/o títulos de renta fija

Base: 1,540 individuos que están ahorrando
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Qué se hace para ahorrar

Base: 1,540 individuos que están ahorrando

¿Qué estás haciendo para ahorrar para tu jubilación?           

  

2.0% 0.9% 2.4% 1.9% 2.0% 2.2% 2.6% 0.7% 2.9%

Total Chiapas Ciudad de México

1.8%

Guanajuato

2.6%

JaliscoEstado de México Michoacán Nuevo León Oaxaca Puebla Veracruz

Afore

1.3% 0.0% 1.4% 0.0% 3.2%1.3% 2.0% 0.0% 1.3% 0.0% 2.2%

Total Chiapas Ciudad de México Guanajuato JaliscoEstado de México Michoacán Nuevo León Oaxaca Puebla Veracruz

Negocio Propio

15.6% 19.4% 11.3%
20.5% 13.8%17.4% 10.2% 15.2%

6.5%
17.7% 20.3%

Total Chiapas Ciudad de México Guanajuato JaliscoEstado de México Michoacán Nuevo León Oaxaca Puebla Veracruz

No lo sé/ Prefiero no contestar
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Factores que han motivado ahorrar para la jubilación

¿Podrías señalar cuál de los siguientes factores te ha motivado a ahorrar para tu jubilación al margen 
de la pensión pública?          
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Base: 1,540 individuos que están ahorrando

A la hora de ahorrar, los dos 
motivos más citados por los 
mexicanos son:

1.	 La desconfianza en tener 
una pensión pública, y 

2.	 Que sea un complemento 
para mantener el nivel de 
vida, que como ya hemos 
visto se considera que no 
será el mismo cuando uno 
se jubile, sino que empeo-
rará.
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Factores que han motivado ahorrar para la jubilación

¿Podrías señalar cuál de los siguientes factores te ha motivado a ahorrar para tu jubilación al margen 
de la pensión pública? 

        

44.9%

35.4%

20.9%

19.3%

17.5%

9.4%

0.7%

4.8%

42.8%

36.8%

17.7%

14.6%

13.0%

4.8%

1.0%

6.5%

Por no tener o no confiar en tener una pensión pública cuando me jubile

Como complemento de la pensión pública, para mantener un nivel de vida 
cercano al que dispongo ahora

Para tener un seguro de vida

Exclusivamente para cubrirme contra la pérdida de poder adquisitivo en el 
momento de mi jubilación ya que pienso que los incentivos fiscales y/o las 

aportaciones de mi empresa son insuficientes

Por las aportaciones adicionales de la empresa en mi plan de pensiones

Por los incentivos fiscales

Otros factores

No sé

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

Hombre Mujer

Base: 1,540 individuos que están ahorrando

En general, no se aprecian di-
ferencias de acuerdo al sexo 
de los entrevistados, salvo en 
el caso de que el ahorro es 
un complemento que es más 
citado por las mujeres que 
por los hombres. En el res-
to de motivos, las opiniones 
masculinas superan a las fe-
meninas.
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Factores que han motivado ahorrar para la jubilación

¿Podrías señalar cuál de los siguientes factores te ha motivado a ahorrar para tu jubilación al margen 
de la pensión pública?         

De acuerdo a la edad, se aprecian diferencias importantes en cuanto a los motivos por los que se ahorra. Mientras que 
los jóvenes de entre 18 y 29 años y los mexicanos de mediana edad (30-45 años) lo hacen mayoritariamente por el miedo 
a no tener una pensión, los mayores de 45 años lo hacen como un complemento a la misma. 
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7.3% 6.1%
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14.5%
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Por no tener o no confiar en 
tener una pensión pública 

cuando me jubile

Como complemento de la 
pensión pública, para 

mantener un nivel de vida 
cercano al que dispongo ahora

Para tener un seguro de vida Exclusivamente para cubrirme 
contra la pérdida de poder 

adquisitivo en el momento de 
mi jubilación ya que pienso 

que los incentivos fiscales y/o 
las aportaciones de mi 

empresa son insuficientes

Por las aportaciones 
adicionales de la empresa en 

mi plan de pensiones

Por los incentivos fiscales No sé
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Base: 1,540 individuos que están ahorrando
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Factores que han motivado ahorrar para la jubilación

¿Podrías señalar cuál de los siguientes factores te ha motivado a ahorrar para tu jubilación al margen 
de la pensión pública?         

El miedo a no cobrar la pensión, es más citado en Guanajuato y Veracruz, mientras que el complemento adquiere 
especial importancia en Jalisco y Puebla
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Base: 1,540 individuos que están ahorrando
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Motivos por los que no se ahorra para la jubilación

¿Podrías señalar por qué motivo/s no estás ahorrando para tu jubilación al margen de cotizar para la 
pensión pública? 
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11.7%

No tengo capacidad de ahorro

No quiero congelar mi dinero a tan largo plazo

No lo veo necesario porque tendré la pensión pública

Ahorro  para otras cosas: Viajes, casa, coche / otros gastos

No tengo información

Desconfianza

No me lo he planteado

No trabajo / No tengo empleo

Acabo de empezar a trabajar / trabajo eventual

Tengo un plan de pensiones / ahorro en el trabajo

Aún soy muy joven

Otros motivos

No lo sé/ Prefiero no contestar
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Base: 2,462 individuos que NO están ahorrando

Se pidió a quienes no ahorran, 
que indicaran los motivos por 
los que no lo hacen y el más 
citado, con gran diferencia con 
respecto al resto, es la falta de 
capacidad de ahorro. Este mo-
tivo lo menciona el 62% de los 
mexicanos.

En un segundo plano (14%), se 
menciona el no querer tener 
el dinero parado a tan largo 
plazo.

El resto de motivos son se-
cundarios a juicio de los mexi-
canos.
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Motivos por los que no se ahorra para la jubilación

¿Podrías señalar por qué motivo/s no estás ahorrando para tu jubilación al margen de cotizar para la 
pensión pública? 
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0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

Hombre Mujer

 

Base: 2,462 individuos que NO están ahorrando

La falta de capacidad de aho-
rro, es el motivo principal por 
el que no se ahorra, aunque no 
hay diferencias si hablamos de 
hombres o mujeres. 
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Motivos por los que no se ahorra para la jubilación

¿Podrías señalar por qué motivo/s no estás ahorrando para tu jubilación al margen de cotizar para la 
pensión pública?          

La falta de capacidad de ahorro, aumenta a medida que la edad también lo hace, mientras que el no querer conge-
lar el dinero a largo plazo, ocurre todo lo contrario, es decir, aumenta a medida que dicha edad desciende.
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 Base: 2,462 individuos que NO están ahorrando
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Motivos por los que no se ahorra para la jubilación

¿Podrías señalar por qué motivo/s no estás ahorrando para tu jubilación al margen de cotizar para la 
pensión pública? 
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No tengo capacidad de ahorro No quiero congelar mi dinero a tan largo plazo
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SOLO APARECEN LOS MOTIVOS CON UN 
PORCENTAJE SUPERIOR AL 1.5% DE MENCIONES

Base: 2,462 individuos que NO están ahorrando
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Disposición a ahorrar mensualmente una parte del sueldo

¿Estarías dispuesto a ahorrar para tu pensión complementaria destinando todos los meses una parte 
de tu sueldo?          

Cuando se pregunta si estarían dispuestos a ahorrar para la pensión complementaria, destinando una parte de 
su sueldo todos los meses a este fin, casi 3 de cada 4 estaría dispuesto a hacerlo, frente a un 6% que no lo haría. 
Algo menos de una cuarta parte no lo tiene claro.

No > 5.9% 

Sí > 72.8%

No lo sé > 21.3% 

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Disposición a ahorrar mensualmente una parte del sueldo

¿Estarías dispuesto a ahorrar para tu pensión complementaria destinando todos los meses una parte 
de tu sueldo?          

A nivel de género se aprecian diferencias de opinión, los hombres se muestran más partidarios que las mujeres de 
ahorrar una parte de su salario para su jubilación. Según la edad, se puede observar como los más proclives a aho-
rrar un parte de su sueldo son los más jóvenes (76%) frente a los mayores de 46 años. Sin duda, el que se acerque la 
jubilación entre este grupo de edad, hace que la posibilidad de destinar parte de su sueldo a la pensión sea menor.

75.1% 70.7%

6.0%
5.8%

18.9% 23.5%

Hombre Mujer

Sí No No lo sé

76.0% 73.3%
66.3%

4.6% 5.4%
8.7%

19.3% 21.3% 24.9%

18-29 años 30-45 años 46-60 años

Sí No No lo sé

 Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Disposición a ahorrar mensualmente una parte del sueldo

¿Estarías dispuesto a ahorrar para tu pensión complementaria destinando todos los meses una parte 
de tu sueldo?         

Los más partidarios de ahorrar mensualmente parte del sueldo son los residentes en Oaxaca (78.6%) mientras 
que entre los habitantes de Jalisco un 10% no es partidario de ahorrar parte de su sueldo para la pensión. Este 
Estado es en donde hay un mayor porcentaje de gente reacia a destinar una parte de su sueldo al ahorro.
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Porcentaje del sueldo que destinaría a ahorrar

¿Qué proporción/porcentaje de tu sueldo mensual estarías dispuesto a ahorrar para, en el futuro, co-
brar una pensión complementaria a la pública?        

Preguntado a ese 72.8% de mexicanos que afirma estar dispuestos a ahorrar parte de su sueldo, cuál sería el 
porcentaje que destinaría a dicho ahorro, un 40% destinaría un 5% de su sueldo y un tercio ahorraría más del 
5% de su sueldo.

Más del 5% > 33.1% 

5% > 39.8%

1% > 4.8%

No lo sé o prefiero no contestar > 3.7% 

3% > 18.5% 

Base: 2,913 individuos que sí están dispuestos a ahorrar parte de su sueldo
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Porcentaje del sueldo que destinaría a ahorrar

¿Qué proporción/porcentaje de tu sueldo mensual estarías dispuesto a ahorrar para, en el futuro, 
cobrar una pensión complementaria a la pública?         

Los hombres son más proclives que las mujeres a destinar un mayor porcentaje de su sueldo como complemento de su 
pensión. Esto puede ser debido a que los salarios de los hombres son mayores que los de las mujeres por lo que su capa-
cidad de ahorro es mayor. Los mexicanos de 18 a 29 años son los que destinarían un mayor porcentaje de su sueldo a aho-
rrar para la pensión complementaria (más de 3 de cada 4 de este grupo de edad destinaría el 5% o más de su sueldo a ello).
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5% o más

69.4% 5% o más

71.9%

5% o más

76.6%5% o más

70.3%
5% o más

75.7%

Base: 2,913 individuos que sí están dispuestos a ahorrar parte de su sueldo
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Porcentaje del sueldo que destinaría a ahorrar

¿Qué proporción/porcentaje de tu sueldo mensual estarías dispuesto a ahorrar para, en el futuro, 
cobrar una pensión complementaria a la pública?          
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Base: 2,913 individuos que sí están dispuestos a ahorrar parte de su sueldo
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Porcentaje del sueldo que destinaría a ahorrar

¿Qué proporción/porcentaje de tu sueldo mensual estarías dispuesto a ahorrar para, en el futuro, 
cobrar una pensión complementaria a la pública?          

En Nuevo León es en donde hay un mayor porcentaje de mexicanos que destinaría un 5% o más de su sueldo 
para ahorrar con el fin de cobrar una pensión complementaria a la público. En el extremo contrario están los 
habitantes de Oaxaca, cuyo porcentaje que afirma lo mismo es del 67%.

Base: 2,913 individuos que sí están dispuestos a ahorrar parte de su sueldo

5% o más
Nuevo León 78.5%

Puebla 76.3%

Jalisco 75.9%

Estado de México 73.2%

Ciudad de México 72.9%

Veracruz 72.0%

Chiapas 71.3%

Guanajuato 70.8%

Michoacán 68.4%

Oaxaca 67.1%
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Sistema de ahorro vinculado a la vida laboral ¿debería ser 
obligatorio o voluntario?

Para finalizar, ¿aceptarías que este sistema de ahorro vinculado a tu vida laboral fuese obligatorio 
como sucede en otros países europeos, o preferirías que fuese voluntario para el trabajador? 

Cuando se plantea la posibilidad de si el sistema de ahorro vinculado a la vida laboral fuera obligatorio, las opinio-
nes están muy polarizadas, ya que casi la mitad considera que dicho sistema debería ser voluntario, mientras que 
la otra mitad opina que debería ser obligatorio. 

Voluntario > 48.4% 

Obligatorio > 47.2%

No lo sé > 4.4% 

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Sistema de ahorro vinculado a la vida laboral ¿debería ser 
obligatorio o voluntario?

Para finalizar, ¿aceptarías que este sistema de ahorro vinculado a tu vida laboral fuese obligatorio 
como sucede en otros  países europeos, o preferirías que fuese voluntario para el trabajador? 

Las opiniones difieren entre varones y mujeres. Los primeros son algo más partidarios de la obligatoriedad que las 
mujeres, mientras que éstas se decantan en mayor medida que ellos por la voluntariedad de este sistema.

Base: Total muestra (4,002 individuos)
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Sistema de ahorro vinculado a la vida laboral ¿debería ser 
obligatorio o voluntario?
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 Base: Total muestra (4,002 individuos)

Para finalizar, ¿aceptarías que este sistema de ahorro vinculado a tu vida laboral fuese obligatorio 
como sucede en otros  países europeos, o preferirías que fuese voluntario para el trabajador?  

La idea de que esta medida debería ser obligatoria, es más compartida por los mexicanos de más edad y a medida 
que la edad aumenta el porcentaje de encuestados que considera que debería ser obligatoria también aumenta. 
Por el contrario, cuanto más joven se es, mayor es el porcentaje que se decanta por la voluntariedad de la misma.
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Sistema de ahorro vinculado a la vida laboral ¿debería ser 
obligatorio o voluntario?
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ORDENADO DE MAYOR A MENOR PORCENTAJE SEGÚN OBLIGATORIO

Base: Total muestra (4,002 individuos)

Para finalizar, ¿aceptarías que este sistema de ahorro vinculado a tu vida laboral fuese obligatorio 
como sucede en otros  países europeos, o preferirías que fuese voluntario para el trabajador?   

La idea de que esta medida debería ser obligatoria, es más compartida por los habitantes de Puebla, Ciudad de 
México,  Estado de México y Guanajuato, Estados donde es mayoritaria dicha opinión. Por el contrario en Nuevo 
León, Michoacán, Veracruz, Chiapas y Jalisco la opinión predominante es que debería ser voluntaria.
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Conclusiones

•	 A la mayoría de los mexicanos le gustaría jubilarse entre los 51 y 60 años, sin embargo casi la mitad piensa 
que lo hará más tarde (entre los 61 y 70 años). Algo más de un tercio cree que lo hará entre los 61 y 65 años 
y en similar proporción entre los 51 y 60 años. Las preferencias a la hora de jubilarse presentan diferencias 
según el género, a las mujeres les gustaría jubilarse algo más jóvenes que los hombres. Cuando se pregunta 
a qué edad realmente cree que se jubilará, los hombres consideran que lo harán algo más tarde que las muje-
res. Hay una gran diferencia entre el “ideal” y la “realidad”, mientras los jóvenes son a los que más temprano 
les gustaría jubilarse, la realidad es bien distinta y son realistas, ya que piensan que se jubilarán por encima 
de los 61 años.  Sin duda, la experiencia es importante y sobre todo entre los mayores de 46 años, que es en 
donde la realidad se acerca mucho a lo ideal.

•	 Entre la población mexicana existe una gran preocupación y desconfianza por el futuro del Seguro Social y de 
las pensiones y se refleja en el que un 96% de los mexicanos teme por sus pensiones. Dicha preocupación es 
algo mayor entre las mujeres que entre los hombres. También son bastante desconfiados en cobrar su pen-
sión. Algo más de la mitad de los mexicanos confía en recibir la pensión pública cuando se jubile, hay un 48% 
que no cree que recibirá una pensión pública cuando se jubile. Los hombres son bastante más optimistas que 
las mujeres y en relación a la edad, se observa que cuanto mayor es la edad, mayor es también la confianza 
en cobrarla, sin duda el estar cerca de jubilarse les hace ser más optimistas que entre aquellos que aún les 
queda mucha vida laboral.
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•	 En lo que sí se está de acuerdo es que la pensión pública que cobrarán cuando se jubilen no será suficiente 
para mantener el nivel de vida actual. En este sentido, esa opinión es compartida por el 92% de los mexica-
nos frente al 8% que sí cree que la pensión será suficiente para mantener dicho nivel de vida. Las mujeres 
son algo más pesimistas que los hombres. Sin embargo, según la edad existen consideraciones diferentes. 
Los mexicanos de entre 46 y 60 años son los que ven más factible que su nivel de vida se mantenga como 
hasta ahora cuando se jubilen.

•	 Teniendo en cuenta que en promedio al final de la vida laboral se recibe como pensión pública sólo el 26% 
de su último sueldo y pensando en el momento de su jubilación, casi 3 de cada 4 mexicanos cree que su 
jubilación será inferior a $8,000/mes, frente a solo una cuarta parte que piensa que será superior a esos 
$8,000/mes.

•	 Los mexicanos reclaman información, ya que más de 9 de cada 10 quieren que la Seguridad Social o su 
administradora de AFORE les informe, sobre cuál es la pensión que les quedará en su jubilación. Los 
hombres y mujeres piden información en similar proporción. En cuanto a la edad, se aprecia que los que 
están en su edad más madura de trabajo (30- 45 años) son los que tienen unas demandas más elevadas de 
información. 
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•	 Un dato a tener en cuenta es que 4 de cada 10 mexicanos reconoce ahorrar, frente a 6 de cada 10 que no 
lo hace. Los hombres ahorran algo más que las mujeres, al igual que los más jóvenes (18-29 años). Sin 
duda, la situación económica hace que los jóvenes se hayan concienciado más a la hora del ahorro que sus 
padres o abuelos. 

•	 A la hora de ahorrar, las dos cosas que más hacen los mexicanos que están ahorrando (38.5%), son tener 
cuentas corrientes o depósitos bancarios (32.3%) y tener un plan de pensiones y/o seguro de jubilación 
(27.6%). La inversión en la compra de una vivienda como forma de ahorro, lo cita el 19% de los mexicanos 
y un 17% tiene fondos de pensión. El resto de vías para ahorrar (vivienda para alquilarla a un 3º, acciones 
en bolsa, AFORE, etc..) son poco citadas. Hay que destacar que más del 15% opta por no responder a esta 
pregunta.

•	 Las formas de ahorro no parece que varíen en función del sexo; si bien es cierto que los hombres, en gene-
ral, son algo más ahorradores que las mujeres. De acuerdo a la edad no se aprecian diferentes formas de 
ahorrar, si bien es cierto, que los mayores de 46 años, son los que en mayor proporción invierten en planes 
de pensión, en viviendas de uso personal o en viviendas para alquilarlas a terceros.  Cabe destacar, que los 
que más optan por los fondos de inversión son los más jóvenes.
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•	 En cuanto a los motivos que llevan a los mexicanos a ahorrar, señalan dos como los principales: 

1)	 La desconfianza en tener una pensión pública, como ya se ha visto anteriormente, y 

2)	 que sirva como complemento para mantener el nivel de vida actual. 

•	 De acuerdo a la edad, los jóvenes de entre 18 y 29 años y los mexicanos de mediana edad (30-45 años) 
ahorran mayoritariamente por el miedo a no tener una pensión, mientras que los mayores de 45 años lo 
hacen como un complemento a la pensión. 

•	 Se pidió a quienes no ahorran, que indicaran los motivos por los que no lo hacen y el más citado, con gran 
diferencia con respecto al resto, es la falta de capacidad de ahorro. En un segundo plano (14%), se men-
ciona el no querer tener el dinero parado a tan largo plazo. El resto de motivos son secundarios a juicio de 
los mexicanos. 

•	 La falta de capacidad de ahorro, aumenta a medida que la edad también lo hace, mientras que el no que-
rer congelar el dinero a largo plazo, ocurre todo lo contrario, es decir, aumenta a medida que dicha edad 
desciende.
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•	 Cuando se pregunta a los mexicanos si estarían dispuestos a ahorrar para la pensión complementaria, 
destinando una parte de su sueldo todos los meses a este fin, casi 3 de cada 4 estaría dispuesto a hacerlo, 
frente a un 6% que no lo haría. Algo menos de una cuarta parte no lo tiene claro. Los hombres se muestran 
más partidarios que las mujeres de ahorrar una parte de su salario para su jubilación, también se aprecia 
que los más proclives a ahorrar un parte de su sueldo son los más jóvenes (76%) frente a los mayores de 46 
años. Sin duda, el que se acerque la jubilación entre este grupo de edad, hace que la posibilidad de destinar 
parte de su sueldo a la pensión sea menor.

•	 Preguntado a ese 72.8% de mexicanos que afirma estar dispuestos a ahorrar parte de su sueldo, cuál sería 
el porcentaje que destinaria a dicho ahorro, un 40% destinaría un 5% de su sueldo y un tercio ahorraría 
más del 5% de su sueldo. En línea con lo dicho anteriormente, los mexicanos de 18 a 29 años son también 
los que destinarían un mayor porcentaje de su sueldo a ahorrar para la pensión complementaria (más de 
3 de cada 4 de este grupo de edad destinaría el 5% o más de su sueldo a ello). 

•	 Ante la incertidumbre de si el sistema de pensiones actual podrá mantenerse o no, se planteó la posibi-
lidad a los entrevistados de que hubiera un sistema de ahorro obligatorio vinculado a la vida laboral. Las 
opiniones están muy polarizadas, ya que casi la mitad considera que dicho sistema debería ser voluntario, 
mientras que la otra mitad opina que debería ser obligatorio. 
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•	 Las opiniones difieren entre varones y mujeres. Los primeros son algo más partidarios de la obligatoriedad 
que las mujeres, mientras que estas se decantan en mayor medida que ellos por la voluntariedad de este 
sistema. Esta medida (obligatoriedad) es más compartida por los mexicanos de más edad y a medida que la 
edad aumenta el porcentaje de encuestados que considera que debería ser obligatoria también aumenta. Por 
el contrario, cuanto más joven se es, mayor es el porcentaje que se decanta por la voluntariedad de la misma.

•	 En resumen, parece necesaria un reflexión desde las instituciones mexicanas ya que el envejecimiento de la 
población es un hecho evidente y es debido al incremento de la expectativa de vida y la caída de la tasa de fe-
cundidad en el marco de la transición demográfica, lo que genera tensiones en el financiamiento de los siste-
mas de pensiones contributivos en la medida que se altera la proporción entre contribuyentes y beneficiarios. 

•	 En este marco, el envejecimiento es en muchos casos parte de las fundamentaciones sobre la presunta nece-
sidad de privatizar los sistemas jubilatorios,​ así como de reformarlos en un sentido restrictivo (comúnmente 
mediante el incremento de la edad jubilatoria).
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